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Spiez/Bern, 28. November 2017
Eine gute Eiche erdauert jeden Sturm
Gemeinsame kantonale Plattform der Berner Wald- und Holzwirtschaft
Eine Kantonale Plattform der Berner Wald- und Holzwirtschaft für Holzabsatzförderung, Innovation und Kooperation. Das ist die erklärte Vision der neu gegründeten Initiative Holz | BE. Dank der Unterstützung der Volkswirtschaftsdirektion Kanton Bern steht das Vorhaben für vier Jahre auf einer soliden finanziellen Basis. 
Wieso bedarf es einer zentralen Organisation mehr für die Holzbranche im Kanton Bern? Reichen die bestehenden Strukturen nicht aus? Wo liegt der gemeinsame Nenner? Die Berner Waldbesitzer BWB, der Bernische Sägereiverband, der Schreinermeisterverband Kanton Bern, die Schreiner Berner Oberland, Holzbau Sektion Bern und Sektion Berner Oberland sowie BEO HOLZ haben ein gemeinsames Ziel: Die Steigerung der Nachfrage nach einheimischem Holz und die Steigerung der regionalen Wertschöpfung. Holz boomt, Holz liegt im Trend, nun ist es an der Zeit, dass die gesamte Holzkette von diesem Boom profitiert. 
Zusammenarbeit als Erfolgsfaktor
Aus diesem Grund haben sich bereits im 2014 die Präsidenten der oben erwähnten Verbände für das Projekt "Aktion Wald und Holz 14-17" von BEO HOLZ zusammengeschlossen. Dabei stand stets die Wirkung von zwölf auserwählten kantonalen Aktionen im Zentrum. Ende Jahr findet das Programm seinen Abschluss. Dank diesem Akteur auf überregionaler Ebene konnte mit bescheidenen Mitteln eine erhebliche Wirkung erzielt werden. Die Wirkung war so gross, dass das Kantonale Amt für Wald auf das Projekt aufmerksam wurde und im Dezember 2016 eine Zusammenarbeit ins Auge fasste. 
Unterstützung der Volkswirtschaftsdirektion
Gemeinsam mit dem Amt für Wald des Kanton Berns wurde das Modell "Initiative Holz | BE" erarbeitet und im Juni 2017 als NRP Projekt eingereicht. Im September 2017 ist die Bewilligung der Standortförderung Kanton Bern eingetroffen und die Weiterführung und der Ausbau der Aktionen als kantonale Plattform der Wald- und Holzwirtschaft für Absatzförderung, Innovation und Kooperation war gesichert. 



Entscheidende Bindeglieder
Zur Erreichung dieses Meilensteins bedurfte es einer gewissen Hartnäckigkeit, gegenseitiges Vertrauen sowie einer finanziellen Startunterstützung. Die Hartnäckigkeit darf Stefan Zöllig, Projektleiter Aktion Wald und Holz und wichtiger strategischer wie operative Kopf der Initiative Holz | BE, zugeschrieben werden. Er hat die gemeinsame Vision ins Leben gerufen und nicht lockergelassen. Das geschaffte gegenseitige Vertrauen darf Nationalrat und Präsident BEO HOLZ, Erich von Siebenthal, zugeschrieben werden. Er vermochte stets zur richtigen Zeit in die richtige Richtung zu vermitteln und hält die Entwicklungen auf Kurs. Und nicht zuletzt hätte der Initiative ohne die Unterstützung vom Amt für Wald Kanton Bern entscheidende finanzielle Mittel sowie eine wichtige Beraterfunktion gefehlt. Die Verbandspräsidenten wissen das geleistete Engagement sehr zu schätzen. 
Die Initiative Holz | BE ist heute mit dem symbolischen Akt der Pflanzung einer Eiche gegründet worden und nimmt am 1. Januar 2018 offiziell den Programmstart auf. Projekte, die der Zielsetzung der Initiative entsprechen, können ab sofort zur Mitfinanzierung und Beratung eingereicht werden. Die Unterlagen stehen unter www.initiativeholz.ch zum Download bereit. 
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Initiative Holz | BE
c/o Volkswirtschaft Berner Oberland
Thunstrasse 34
3700 Spiez
Unter dem Namen Initiative Holz | BE haben sich die Berner Waldbesitzer, der Bernische Sägereiverband, Holzbau Schweiz Sektion Bern und Sektion Berner Oberland, der Bernische Schreinermeisterverband, die Schreiner Berner Oberland und BEO HOLZ zusammengefunden. Um mit den bereitstehenden Mitteln sorgsam umzugehen, werden keine neuen Strukturen geschaffen, sondern alle Aktionen werden im Projekt Initiative Holz | BE von BEO HOLZ vorbereitet und durchgeführt. Dank der Mitfinanzierung der Standortförderung Kanton Bern sowie des Kantonalen Amts für Wald kann das Projekt ab Januar 2018 starten. BEO HOLZ bleibt vorerst juristischer Träger der Organisation. Die Organisation tritt ab der Gründung nur noch unter dem Namen Initiative Holz / BE gegen Aussen auf. 
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